

“一听限行停课，雾霾不敢来了”

启动“红警”的德州聊城出现蓝天，抗霾硬仗下周一下打响

本报济南12月16日讯(记者 张玉岩) 16日,山东的空气质量开始转差,但是总体来说还算不错,16日早8点,威海气质优;德州、济南、烟台、青岛、日照5市空气质量良;滨州、东营、淄博、潍坊、聊城、泰安、莱芜7市轻度污染;临沂中度污染;菏泽、济宁、枣庄3市重度污染。到下午6点左右,半岛地区滨州、东营、潍坊、青岛、烟台、威海6市空气质量良;济南、淄博、莱芜、临沂、日照、济宁6市轻度污染,德州、聊城、泰安、菏泽、枣庄5市中度污染。

而15日已经启动红警的聊城,16日竟然出现了罕见的蓝天。“虽然感觉雾霾不是特别严重,但政府这种提前预警的方式,我们还是比较认可的。一听限行停课,雾霾都不敢来了。”有市民笑着说。根据预报内容,16日下午至17日上午之间是省内空气污染开始阶段,最严重的时间预计是在19日至20日。16日下午到17日上午之间,污染物集聚在京、津、冀、豫北地区,而山东受偏南风控制,扩散条件开始逐渐转差,鲁西北、鲁中西部、鲁南以轻至中度污染为主,鲁中东部、半岛以良至轻度污染为主。

虽然16日的空气质量较好,不过16日,全省范围内又有7个地市发布了重污染天气预警。其中,枣庄发布重污染天气黄色预警,济宁、莱芜、济南、泰安、淄博、滨州等5个地市发布重污染天气橙色预警。今天发布预警的城市,大多会在17日下午或夜间启动应急响应。加上15日聊城、德州发布的红警,16日菏泽发布I级响应,全省范围内共有10个地市发布了重污染天气预警。

记者发现,国内不少地市在启动应急响应措施的时间上各不相同,那么应急响应措施的启动时间是根据什么来确定的?济南市环保局工作人员介绍,重污染天气预警可以提前发布,对市民起到警示提示作用,而应急响应启动的具体时间通常是根据空气污染情况来确定。一般来讲是在发生重污染天气当天的零点启动,不过根据空气污染情况,也可以将启动时间提前。另外,各城市可以根据自己的实际情况调整应急响应措施,正因如此,同样是一级应急响应,在德州实行的中小学停课,聊城并没有实行。



德州三八路美食城路口,交警在对车主进行劝导。 本报记者 张磊 摄

限行首日规劝为主 今天起正式开罚

聊城今起执行抓拍,德州各县市区也限行

16日,在德州和聊城,重污染天气并没有像预报的那样“如约而至”,反而出现了罕见的好天气。但即使如此,这两个城市在执行红色预警I级响应措施时,并没有放松。在聊城,17日起,单双号限行将正式开罚,违规者罚200元记3分。在德州,全市中小学和幼儿园均全部停课。

本报记者 李军 张磊 刘潇
通讯员 王丹

聊城将加大执法力度 违规者罚200记3分

16日,虽然聊城的天气看上去很好,但依旧是中度到重度污染。当日,聊城启动红色预警,并通过电视、报纸、广播、网站、短信、路牌等多种途径将预警信息传达给市民。当天零时起,聊城启动I级响应措施,城市建成区机动车实施单双号限行。

限行首日,市区内马路上车辆明显减少,不少市民都选择乘坐公交车出行。街上虽然多是双号车,但是记者走访聊城城区的振兴路、向阳路等多处路段,均发现有少数单号车仍然行驶在路上。对此,交警部门称,由于16日是限行的第一天,对于违规上路的车辆以劝导为主。从12月17日0时起,将通过现场执法和信息化手段加强执法力度,对违反单双号限行规定的车辆抓拍、录入。如果确认违法,将按违反禁令标志进行处罚,罚款200元、驾驶人记3分。

如果违法行为人被处罚后,有以下二种情形之一的,民警发现后,将再次处罚:因违反限行规定被处罚后,驾驶人不按指定路线驶离限行区域或未将车辆停放到停车场,仍在限行区域内行驶的;民警依法处罚后,驾驶人按要求驶离限行区域,后再次驶入限行区域的。污损、遮挡号牌的,将一次性扣12分。

另外聊城响应健康防护措施中,要求中小学、幼儿园正常上课,但要停止组织户外活动。“我们15日就收到了短信通知,学校取消了户外活动,户外活动时间让学生在教

室内做眼保健操。”聊城市东昌府区鼎舜小学副校长潘毅敏说。据聊城市重污染天气应急指挥部相关负责人介绍,这次聊城启动红色预警是上级下达的指令,采取了I级响应污染物减排措施,但污染指数严重不到学校停课。

德州交警全员上路 规劝后未见处罚

16日,在德州,“红警”预报的雾霾天气失约,德州迎来罕见蓝天,但重污染天气I级响应并未终止。根据应急响应,德州交警部门在16日0时发布单双号限行通知,除德州市主城区及城郊接合部实行24小时单双号限行政策外,各县市区应急部门也根据市应急办通知发布了单双号限行的通知。

16日上午,德州交警全员上路,在城区各路口放置告示牌并开展劝导和查处行动。16日一早不到8点,在德城区湖滨大道与东方红路交叉口,德州交警直属一大队民警就已经上岗开始劝导。虽然正值上班早高峰,但路面可见的汽车数量比往日的早高峰骤减。记者观察发现,受单双号限行影响,单号车数量明显减少。执勤交警将单号车拦停后进行教育劝导。

“我以为雾霾没来,就不限行了。”8点左右,在德城区湖滨大道与东方红路交叉口,面对警察盘问,市民余先生连连喊冤,表示自己会立刻回家停车。民警在对其劝导后,将其放行。记者注意到,在不到半个小时的时间里,有多辆单号车被相继拦停,但无一车辆在现场被处罚。“我们在各个路口都设置了警示标志,对违反限行规定车辆采取宣传、

教育、疏导、查处相结合的方式。”执勤民警称。

中小学停课不停学 双职工盼弹性工作制

“已经明确要求待红色预警取消后再恢复正常活动。”据德州教育局相关工作人员介绍,按应急响应规定,各县(市、区)教育局需组织好县域内中小学、幼儿园临时停课;寄宿制学校全部自习,停止一切集体户外活动。学校可通过布置家庭作业、网络教学等方式安排好学生在家的学习,保证中小学“停课不停学”。

16日上午,记者走访全市各大中小学、幼儿园发现,目前学校全部处于停课状态。在德州市新影街小学校门口向内张望,偌大的校园空无一人,学校负责人张老师告诉记者,昨天接到教育局通知后,各年级班主任便通过家长微信群、电话和短信等方式,及时下达了通知,并布置了相关的家庭作业,以保证学生“停课不停学”。

对于学校突然停课一事,家长们却意见不一。16日上午9时许,在德州三里庄小学,校园因为停课异常安静,但校门口却有少数家长向内张望。市民王女士很纳闷,“天气这么好,为什么还停课?孩子在家怕耽误他学习,所以来看看能否回校上课。老师让在家等通知,但是这样等下去,我们家长的心里也不踏实。”多位家长向记者反映,严重雾霾来袭时,建议有条件的企事业单位可以实行弹性工作制。“现在都是双职工,学校一放假,就意味着家里必须得留人看护,这让很多难以请假的家长头疼不已。”

菏泽启动I级响应 济南启动橙警

本报记者 张玉岩 李德领 牟张涛

16日上午,菏泽市民李东的手机上接收到一条信息,“受不利气象因素影响,预计12月16日-21日我市可能出现重度污染天气,城区自15日18:00启动重污染II级应急响应,提醒公众做好防护。”面对雾霾来袭,菏泽通过报纸、电视、电台以及通信公司向公众发布预警信息。16日下午,菏泽发布信息,全市自17日8时起启动重污染天气I级应急响应,这是今冬首次。

李东介绍说,16日一早,为防霾,他上班时全副武装。“除了短信,很多媒体的公众号也发布了预警信息,基本上大家都知道这件事情了。”

15日,根据省环保部门建议,德州、聊城等地都启动了重污染I级应急响应,而菏泽也在山东省建议发布重污染红色预警的城市之列,可当时菏泽为何没有启动一级应急响应呢?对此,菏泽市环保局工作人员称,启动几级应急响应,除结合省里建议外,菏泽也有专门机构和工作人员来检测和判断。本次菏泽启动重污染II级应急响应,也是基于科学和严谨的判断。

16日下午菏泽发布的预警信息公告,提醒广大公众减少户外活动,鼓励绿色出行,做好自身防护。同时,菏泽市气象台于16日16时继续发布霾黄色预警信号。称目前菏泽已出现中度霾,局部重度霾,预计16日夜间到17日,气象条件不利于空气污染物的稀释、扩散和消除,中度以上霾天气仍将持续,请注意防范。

为了应对下周的重污染天气,济南市已经在16日16时发布了重污染天气橙色预警,并且将于17日20时启动II级应急响应。经济南市环保部门与气象部门联合会商,预计济南自12月18日起,空气质量指数(AQI)持续3天日均值>200,且出现AQI日均值>300的情况。